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16. ro¢nik, Gloha III. E ... baldnek (8 bodi; primér 5,79; vesilo 24 studenti)

Zméite tlak vzduchu, ktery je pri nafukovani uvniti balénku tésné pied tim, nez balonek
praskne. Alespon jednu metodu zrealizujte a nékolik dalsich navrhnéte. Nezapomeriite uvést
typ pouzitych , balonki“.

Postupy

Predstavime si nékolik moznych postupi méfeni, na které prisli fesitelé. Objevili se dva
postupy: vodni a vzduchovy.

a) U vodniho postupu se napinal balének vodou. Tato metoda v sobé skryvéa zradu. Néktefi
fesitelé navrhovali nasledujici postup: Budeme plnit balének vodou az po prasknuti a néja-
kym zptisobem v ném méfit tlak. Timto postupem je mozné mérit jen tlak, ktery vyvinou
stény balénku. Baldének se deformuje a voda napind stény velmi nerovnomérné, nakonec
praskne proto, ze sténa nevydrzi napinani. Ztotoznit tento tlak s hydrostatickym tlakem
ale neni mozné, vysledek je mnohem mensi nez pfi nafukovani vzduchem. Spravnéjsi je
naplnit balének vodou tak, aby mél sviij charakteristicky tvar, ale jesté nebyl na prasknuti.
Potom ho stlacovat a libovolnym zptsobem mérit tlak. Dosazené maximum pii prasknuti
zaznamenat.

b) Pfi vzduchovém zpusobu jste plnili balének plynem. Jedinym ofiskem bylo méfeni tlaku.
Ne kazdy mél tlakomér primyslové vyroby, proto jste vy, sikovni fykosaci, ptisli na nékolik
vskutku zajimavych moznosti, jak mérit tlak.

e Dobry napad spocival ve vyuziti tlakoméru u benzinové pumpy, kde je k dispozici i
kompresor.

e Pripevnit k balénku rtutovy (vodny) tlakomér na bazi trubice ve tvaru U a méFit rozdil
vysek.

e Pripevnit sklenénou trubku na konci uzavienou se vzduchovou bublinou oddélenou od
ostatnich c¢asti kapalinou. Potom sta¢i mérit délku posunuti délici kapaliny a podle
Boyle-Mariottova zakona spocitat tlak.

e Polozit na balének prihlednou desku, kterou zatézujeme zévazimi, a méfit stykovou
plochu desky s balénkem. Tlak se spocita podle definice jako podil sily a plochy.

e Tlacit vzduch do balénku pistem o znamé plose a silomérem mérit, jakou silou tlac¢ime.

e Vezmeme pumpicku, kterd ma zpétnou pojistku. Zméiime objem vzduchu jednoho stla-
¢eni, napriklad ponofenim balénku pod vodu v ocejchované nadobé a stlacenim pum-
picky. Pro zjednodusSeni pfedpokladame, ze vzduch je idealni plyn, a pumpujeme po-
malu, takze dé€j bude izotermicky. Oznac¢me V;, objem vzduchu vytlaceného pumpic-
kou na jedno stlaceni. Pumpu stlac¢ime k-krat. Jednim stlacenim podle stavové rov-
nice pfiddme do balénku latkové mnozstvi n, = pa.Vp/RT. Balének praskne pfi tlaku
Pex = knpRT /Vex. Po dosazeni pex = kpiﬂ/p/\/ex.1 Potom stac¢i odmérit objem pii ex-
plozi. Mame-li dostatek experimentalniho materidlu stejné kvality, tak mizeme objem
pfi prasknuti Vex odhadnout aproximaci tvaru balénku kouli a odméfit rozméry pred
prasknutim (to nelze provést z jiz zminénych p#i¢in nalitim vody do balénku). Bohuzel
tento vypocet podle vasich méfeni, daval prili§ vysoky tlak, zfejmé proto, ze latkové
mnozstvi np s rostoucim tlakem klesa.

1) feSeni Pavla Haly
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Meéreni

Meéfili jsme nasledovné. Plnili jsme balének vodou pies prithlednou trubici a méfili jsme,
do jaké vysky vystoupila voda. Bylo to zhruba 40 cm, coz podle vztahu p = hpg odpovida cca
4kPa.

Tento pretlak je zptsoben pouze napétim ve sténach balénku (viz vyse). Po naplnéni do
polovi¢éni velikosti oproti stavu pfi prasknuti jsme tlacili na balének hrncem. Voda vystoupila
dost vysoko, a protoze strop mame vysoky asi 2m, nejsme schopni mérit pretlaky nad 20 kPa.
Jeden balének puknul pii pretlaku 15kPa. Byl jediny, ktery jsme takto dokazali prasknout
(bylo obtizné zatlacit dostatecné silng). Resiteli zméfené hodnovérné hodnoty se pohybovaly

mezi 8 kPa a 15kPa. Lado Michnouvic
fykos@mff.cuni.cz
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